



星辰大海的抵达，需要时间的沉淀；新兴产业的跃迁，也需要耐心去孵化。在发展新质生产力的热潮下，如何看待探索中的曲折，能否培育对创新的宽容氛围，对未来产业培育壮大至关重要。机器人完赛不是终点，而是技术进一步优化、产业链继续协同创新的起点。跌倒的划痕或许就是明日的勋章。相信有朝一日，赛场上健步如飞的人形机器人选手会对我们说：这不是我的黑历史，而是我的来时路。

——人民日报海外版:《机器人蹒跚一小步，新产业发展一大步》

数字时代的商业文明，不该是算法与资本合谋的狂欢。当咖啡香里混入价格歧视的苦涩，我们期待的不仅是商家对“系统问题”的整改承诺，更是整个行业对公平交易原则的庄严回归。毕竟，再精密的算法也算不出人心向背，再完美的定价模型也抵不过诚信经营的口碑。唯有让技术回归服务本位，让商业重拾人文温度，我们才能在享受数字红利时，不必担心自己成为算法盛宴上的盘中餐。

——红网:《同款咖啡竟差6元，算法不是“算计”消费者的遮羞布》



【本期话题】

“假装上班公司”兴起

最近，在北京、上海、西安、哈尔滨等地，“假装上班公司”悄然兴起。所谓“假装上班”，是指花钱获得“办公室”环境的共享办公服务。这一现象迅速在网上引发热议。对此，你怎么看？

【议论纷纷】

①钟笛 “假装上班公司”为自由职业者提供办公氛围，是共享经济的又一尝试。它满足了部分人群对工作环境的需求，促进了工作与生活的更好平衡。

②南柳河 人们愿意为个性化、情感化的服务买单，这不仅是对物质生活的追求，更是对精神层面满足的探索，体现了社会的包容性与消费创新。

③琮琤 “假装上班公司”兴起需警惕“伪职场”衍生的税务合规、消防隐患、虚假简历包装等潜在问题。

本期话题下期继续

规则不滥用 维权勿侵权

□云雀

“张先生，不管东西好不好吃，我也不应该在网上那么骂你，我郑重向你道歉。”近日，在海门法院四甲法庭设在四甲镇头桥村的“融和法庭”里，村民陈某对着屏幕上远在呼和浩特的某网络平台商家张某深深鞠了一躬。一场剑拔弩张的“网络骂战”就此化干戈为玉帛，双方“云端泯恩仇”。

(4月26日本报5版)

一袋43元的瓜子引发了一场跨越千里的“网络骂战”，最终在法庭云端调解下得以和解。这个看似小小的案件，折射出一个值得深思的问题，在权利意识日益觉醒的今天，规则保障了消费者权益，但规则不是任意挥舞的“武器”；维权是正

当之举，但维权绝不能以侵害他人权益为代价。

规则的存在，旨在保护公平，不能成为恶意利用的工具。像“七天无理由退货”等消费权益保护措施，本是为了弥补消费者在网购过程中信息不对称的劣势。然而，个别消费者在享受规则带来的便利时，却试图绕开诚信底线，将规则作为牟取私利的手段。

更令人忧虑的是，在网络空间，部分人借着虚拟身份的隐匿性，随意发表侮辱性言论，试图以情绪化手段放大自己的诉求。陈某对商家的辱骂行为已经超越了正当维权的界限，侵犯了他人的尊严。网络不是法外之地，维权之路更不能以伤害他人为代价。

规则不可滥用，维权不能侵权。我们不仅要保护消费者的合法权益，也要保护商家的合理利益；不仅要保障维权的通道畅通，也要防止滥诉、恶意维权的乱象。对消费者来说，维权应理性、克制，懂得依法维权、文明表达；对平台来说，要不断完善规则细则，避免漏洞被恶意利用，同时强化对恶意行为的追责机制；对司法部门来说，要继续以典型案例释法明理，用活生生的审判实践引导社会认知边界，培育守法诚信的良好风气。



异宠可以有，但不可任意宠

□郭元鹏

近年来，异宠逐渐进入大众视野。去某社交平台搜索“异宠”，竟然出现一万五千多篇相关帖子，足以反映这个赛道的火热。在我市，也有越来越多市民在家中饲养一些“异类宠物”。

(4月28日本报4版)

异宠的兴起，一定程度上满足了部分人追求新奇、个性化的需求。对于这些特殊的宠物爱好者来说，传统宠物已无法满足他们独特的喜好，异宠所具有的新奇外观、独特习性有着极大的吸引力。饲养异宠仿佛成为他们展示自我、彰显个性的方式。

但不可忽视的是，饲养异宠存在着诸多健康风险。许多异宠携带各种病

菌和寄生虫，而普通人往往缺乏相关的知识和防范意识。以蛇类为例，一些蛇身上可能携带致命的病毒或细菌，一旦处理不当，很容易传染给人类，对人体健康构成严重威胁。

除了健康风险外，饲养异宠还存在法律风险。在我国，部分异宠属于国家保护动物，非法捕捉、贩卖和饲养这些动物将面临法律的制裁。比如，一些珍稀的鹦鹉品种受到法律的严格保护，私自购买、饲养属于违法行为。此外，一些外来入侵物种如果被当作异宠随意放生，可能会对当地的生态环境造成严重破坏，影响生物多样性。

面对异宠热的兴起，专家的提醒无疑十分及时且

重要。合法购买是饲养异宠的基本前提，只有通过正规渠道购买，才能确保所养异宠的来源合法，避免触犯法律。同时，做好检疫和卫生管理工作是保障人类与异宠健康的关键。

异宠不应是任人随意宠爱的对象。在追求个性与新奇的同时，我们不能忽视其背后隐藏的风险。政府部门应加强对异宠市场的监管，规范市场秩序，打击非法交易行为；宠物饲养者更应增强责任意识和法律意识，谨慎选择宠物，合法合规饲养，共同营造一个健康、安全的宠物饲养环境。只有这样，我们才能在享受异宠带来乐趣的同时，避免不必要的风险和危害。

送文化和“种文化”相得益彰

□鹰远

27日晚，“茉莉花开·家门口赏好戏”——全省优秀舞台艺术作品和优秀群众文艺作品巡演在通州区芝山广场开演。这场惠民演出集结了众多精品剧目，生动展现了江苏文化惠民的创新实践，为基层百姓打造家门口的“艺术客厅”。

(4月28日本报1版)

文艺到基层，温暖进心田。全省优秀舞台艺术作品和优秀群众文艺作品巡演在通州区芝山广场开演，让惠民演出走近群众、滋养

群众，在家门口为群众带来一场丰富多彩的视听盛宴，值得点赞！

实践证明，把精彩演出送到群众家门口可丰富基层群众的文化生活，有效提升人民群众的精神生活品质，为公共文化服务建设注入新的活力，这是保障广大人民群众基本文化权益、改善文化民生的现实需要。同时，推进公共文化服务体系建设也是改善文化民生的重要途径。

为做好文化惠民，南通市不仅坚持送文化下基层，

而且坚持在基层“种文化”，无论是发展文化培训基地，还是组织广场舞、诗朗诵比赛，都让群众在基层文化活动中唱主角，自我表现、自我教育、自我服务，使得文化惠民和民惠文化相得益彰。

“授人以鱼，不如授人以渔。”提升群众精神文化生活也是如此。在送文化里“种文化”，激发群众学文化的兴趣，提升群众文化知识水平，才能真正实现文化甘露滋润城乡社区各个角落，惠及广大群众，提升群众精神文化生活的目的。



咖啡巴士

27日下午，一辆以复古咖啡色为主调的公交车缓缓驶入南通大学北公交接驳站。车身绘有濠河、钟楼、南通大剧院等城市地标剪影，“南通有情 公交有请”“bus coffee”等字样格外引人注目。这是于29日投入试运营的南通公交首辆咖啡巴士，这几日正在进行最后的线路“踩点”。

(4月28日本报3版)

一道流动的风景线

□刘予涵

咖啡巴士的推出不仅丰富了旅游文化，更是城市公交多元化经营的探索。将旧公交车改造为咖啡巴士，拓展了公共交通与文旅产业融合发展新模式，既盘活了闲置资源，又能为市民和游客打造独特的消费场景和游玩体验，成为城市旅游服务的新窗口、新业态。

事实上，咖啡巴士不仅是喝咖啡的地方，还具有公交的流动性，融入了文旅体验。这种“公交+咖啡”的创新形式，可以让市民和游客贴近体验通城独有的自然与闲适、浪漫和多元，从全新视角欣赏沿途的风景，体验通城之魅。当然，这需要精心制定并优化运行线路和停泊点，串联起城市的自然之美与人文之韵，将咖啡巴士打造成“城市流动的风景线”，让生活在快节奏时代的人们在一抹“咖香”中享受慢生活的美好时光。

愿此类创新再多些

□新平

当一杯咖啡邂逅一辆公交车，一段别样的城市旅程便悄然开启。咖啡巴士以一种轻盈而优雅的姿态进入公众视野，折射出城市文旅融合的新思路。

更重要的是，咖啡巴士打通了公共交通与城市文旅之间的界限。相比传统的景区打卡模式，咖啡巴士提供的是流动式的、沉浸式的体验，让人在穿行之间真正感受城市的呼吸与韵味。咖啡巴士的出现还给城市管理者和文旅从业者带来启发：城市资源的盘活利用需要更多巧思与巧手。废旧公交车、闲置厂房、废弃码头……这些沉睡的资源并非无用之地，而是城市故事新的开端。

期待有更多像咖啡巴士这样的文旅融合创新：或许是集装箱里的小型博物馆，或是地铁车厢里的迷你画廊，又或是废弃火车站改造的青年驿站。只要有心，城市的每一个角落都可以成为文化的温床、旅游的风景和生活的诗意。